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 Ок сана Санд ул ,
 мол.  н аук. спів р о б.  від ділу  реферу вання наук ової інф орм ації НБУВ

  БІБЛІО М ЕТ Р ИЧНИЙ  АН АЛІЗ  НАУКО В ИХ  
П У БЛІКАЦ ІЙ  З   АКТ УАЛЬНИХ  П РО БЛ ЕМ РОЗ ВИ ТКУ 
АЛЬ Т ЕРНАТИВ НОЇ   ЕН ЕРГЕТИКИ В У КРА ЇНІ 
ЗА УМОВ  СВ ІТ О ВОЇ ЕНЕРГЕТИЧ Н ОЇ КРИЗИ  
(НА  ОС НОВІ Р Е ФЕ РАТИВН ИХ  РЕСУРСІВ НБУВ)

Проведено  бібліо метрич ний  ан а ліз публік ацій з  п ит ань а л ьтерн а ти вної енер-
г ет ик и,  що від об ра жені в  рефер ативній б азі даних « Україніка  нау кова».   Ро зк рито 
дина м ік у,   визнач ено о сновні н ап рями й т ен денції  дос лі дної р оботи щ одо 
 можлив ос тей вико рис та ння аль тер на т и вних джерел енергії.   Ви світлено вплив 
удос кон алення  за ко но д авчої бази У кра їни на а кти візацію  наукових  дос ліджень 
у цій сфері.

 
Клю чові слова:  бібл іометричний  аналіз, наукоме тр ичні досл ідження,  

реферат ивна  інформаці я,  база д аних «Україніка наук ова », традиц і йна  е нерге тика, 
альтернат и вна  ен ергет ика.

 Гло ба л ьні п ро цеси в суча сн ому світі,  з ро ст ання  с ві т ов ого про м ис-
ло в ого виро бн ицтва  при зв од ять до з н ач ного збільш ення спожи в ання 
енергоресурсів і, як  на слі док, завдання істот ної екол ог іч ної шкоди 
с вітовому д овкіл лю.  Останнім часом ця пробл ема с тає для світ о вої 
 спільноти най більш акту ал ьною, оск ільки люд ині для її ж иття н е об хі дні 
як енер гет ичні  ре су рси, так і м ак сим ально ч и сте н авколишнє  се р ед о вище.

Ос но вн ими пріо ри тетами вітчизняної е нергет ич ної політ и ки , 
 виз наченими в Енергет ич ній с т ра тегії У кр а їни до 2 03 0  р. [3] , є реф о р-
мування енерг е тичного  се кт ор у ,  перед у сім на осн ові з міцне ння від по-
в ідної пра во вої та інст иту ційної  ба з и;  р еаліза ція проек тів із диве рсифіка ції 
шляхів і  дж е рел  пос тачання енер г оносіїв; здійснення полі тики енерг о-
збе реження і під вище ння е н ергое фе кт ивності  еко но м іки ; упр ов адже ння 
нової  струк тури спож и вання  е нергор е сурсів ,  зокр ема на основі ширшого 
використання поновних джерел енергії тощо.

Уперше на законодавчому рівні в Україні було подано визначення 
терміна «нетрадиційні і поновлювані джерела енергії» в Законі України 
«Про енергозбереження» від 1 липня 1994 р. [8]. Це джерела, які постійно 
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існують або періодично виникають в навколишньому середовищі 
у вигляді потоків енергії Сонця, вітру, тепла Землі, енер гії морів, оке а нів, 
річок, біо маси. Закон визна чив особ ли вості пра во вого регу лю вання, 
що засто со ву ється до юри дич них і фізич них осіб, які про во дять роботу 
з будів ництва й реко нст рук ції об’єк тів від нов лю валь ної енер ге тики. 
Цим Зако ном перед ба чено над ання подат ко вих пільг під при ємст вам – 
вироб ни кам енер го ощад ного облад нання, тех ніки й мате рі а лів, засо бів 
вимі рю вання, сис тем конт ролю й управ ління енер го спо жи ван ням 
і під при ємст вам, які вико рис то ву ють облад нання, що пра цює на нетра-
ди цій них і понов них дже ре лах енергії.
У 2003 р. було при йн ято Закон Укра їни «Про аль тер на тивні дже рела 

енер гії» [7, ст. 155], яким визна чено пра вові, еко но мічні, еко ло гічні 
та орга ні за ційні засади вико рис тання аль тер на тив них дже рел енер гії 
і спри яння роз ши ренню їх вико рис тання в паливно-енер ге тич ному 
ком плексі. Зако ном визна чено, що аль тер на тивні дже рела енер гії – 
це відновлювані дже рела енер гії, до яких нале жать енер гія сонячна, 
віт рова, гео тер мальна, енер гія хвиль і при пли вів, гід ро е нер гія, енер гія 
біо маси, газу з орга ніч них від хо дів, газу кана лі за ційно-очис них стан цій, 
біо га зів і вто ринні енер ге тичні ресурси, до яких нале жать домен ний 
і кок сів ний гази, газ метан дега за ції вугіль них родо вищ, перет во рення 
скид ного енер го по тен ці алу тех но ло гіч них про це сів. При цьому аль тер-
на тивна енер ге тика роз гля да ється як сфера енер ге тики, що забез пе чує 
вироб лення елект рич ної, теп ло вої та меха ніч ної енер гії з аль тер на тив них 
дже рел енер гії. Тобто поняття «нетра ди ційні і від нов лю вані дже ре ла» 
тотожні з понят тям «аль тер на тивні дже ре ла» [6]. Також у цьому Законі 
перед ба чено роз роб лення загаль но дер жав них, галу зе вих і міс це вих 
про грам у сфері аль тер на тив них дже рел енер гії та їх нау кове, нау ково-
тех нічне і фінан сово-еко но мічне супро во дження.

Ви ко нання цих стра те гіч них завдань немож ливе без належ ної оцінки 
поточ ного стану й перс пек тив роз витку енер ге тич ної галузі України.

У бага тьох кра ї нах світу для оцінки стану інно ва цій ного роз витку 
будь-якої галузі вико рис то ву ють три групи показ ни ків: ста тис тичні 
показ ники роз витку науки (витрати на дос лі дження і роз робки, чисель-
ність нау ко вого пер со налу тощо), патентна ста тис тика, а також біб лі о-
 мет ричні показ ники (кіль кість нау ко вих пуб лі ка цій, їх циту вання 
тощо) [9].
Біб лі о мет рія як нау кова галузь із вико рис тання мате ма тич них 

і ста тис тич них мето дів вивчення пото ків нау ко вих доку мен тів (книг, 
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пері о дич них видань тощо) з метою вияв лення тен ден цій роз витку 
пред мет них галу зей, заро ди лася в 1960-ті роки. Тер мін «біб лі о мет рія» 
ввів у 1969 р. анг лійсь кий уче ний А. Прічард.

У подаль шому ваго мий вне сок у роз робку мето дів біб лі о мет рич ного 
ана лізу зро били такі вчені, як Ю. Гар філд, О. Зусь ман [2], Б. Кияк [4], 
Л. Кос тенко [4, 6, 7].

Зок рема, у сво єму дос лі дженні «Биб ли о мет ри чес кие исс ле до-
ва ния нау ки» О. Зусь ман наго ло шу вав, що саме біб лі о мет ричні 
показ ники най більш об’єк тивно й повно від обра жа ють сту пінь актив-
ності та про дук тив ності фун да мен таль них і при клад них дос лі джень 
у будь-якій галузі.

У статті Л. Кос тенка «Біб лі о тека та нау ко мет рія: сві то вий дос від, 
укра ї нська перс пек ти ва» окремо під крес лю ється, що «на сучас ному 
етапі значно зросла увага укра ї нсь ких вче них до про ве дення загаль них 
та галу зе вих нау ко мет рич них дос лі джень: спо сте рі га ється пози тивна 
дина міка кіль кості пуб лі ка цій, при свя че них засто су ванню мето дів 
нау ко мет рії; опа но ву ються сучасна мето до ло гія та інно ва цій ний 
дос лід ний інстру мен та рій; у фахо вих нау ко вих видан нях регу лярно 
висвіт лю ються про блеми та резуль тати про ве де них нау ко мет рич них 
дос лі джень» [ 5, с. 29].

Утім, на сьо годні питання біб лі о мет рич ного ана лізу особ ли вос тей 
роз витку аль тер на тив ної енер ге тики в Укра їні є мало роз роб ле ними. 
Зва жа ючи на акту аль ність цієї про блеми, метою цього дос лі дження 
є вивчення інфор ма цій них ресур сів з питань вико рис тання аль тер на-
тив них дже рел енер гії, що міс тяться в Загаль но дер жав ній рефе ра тив ній 
базі даних (РБД) «Укра ї ніка нау ко ва».

РБД «Укра ї ніка нау ко ва» була засно вана в 1998 р. Наці о наль ною біб лі о -
те кою Укра їни імені В. І. Вер надсь кого спільно з Інсти ту том про блем 
реєст ра ції інфор ма ції НАН Укра їни (далі – ІПРІ). Вона міс тить рефе ра-
тивну інфор ма цію про нау кові видання, зок рема моног ра фії, під руч ники 
для ВНЗ, мате рі али кон фе рен цій, а також авто ре фе рати дисер та цій 
і статті з пері о дич них і про дов жу ва них видань.

Ста ном на 10.04.2013 р. загальна кіль кість запи сів у зазна че ній 
РБД нара хо вує бли зько 463 000, зок рема з питань енер ге тики – 
42 353 дже рела (що ста но вить більше 9  % загаль ного масиву пуб лі ка цій). 
Слід зазна чити, що кіль кість запи сів у РБД пос тійно зрос тає, оскільки 
до НБУВ та ІПРІ три ває над хо дження пуб лі ка цій за останні роки 
(табл. 1).
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Кіль кість запи сів у РБД за 2011–2012 рр. про дов жує збіль шу ва тися 
від по відно до нових над хо джень до НБУВ.

На ве дені в таб л. 1 цифри вка зу ють на стале збіль шення кіль кості 
нау ко вих видань із цієї про бле ма тики.

Хоча на сьо годні основна частка нау ко вих дже рел у РБД «Укра ї -
ніка нау ко ва» при свя чена про бле мам вико рис тання тра ди цій них 
дже рел енер гії (71 %) і лише 29  % мож ли вос тям роз витку аль тер на-
тив ної енер ге тики, необ хідно від зна чити, що в цій сфері від бу ва ються 
істотні зміни. Так, у зв’язку з необ хід ністю вирі шення гост рих енер ге-
тич них й еко ло гіч них про блем сві това спіль нота почала більш активно 
звер та тися до вико рис тання відновлюваних або аль тер на тив них дже рел 
енер гії. Зок рема, у грудні 2008 р. Євро пар ла мент зобо в’я зав кра їни ЄС до 
2020 р. довести вико рис тання нетра ди цій них і відновлюваних дже рел 
енер гії до 20 % загаль ного обсягу євро пейсь кого енер го ринку, а до 
2040 р. – до 40  % [1].

На під ставі про ве де ного ана лізу можна також кон с та ту вати нерів но-
мір ність у дос лі джен нях окре мих напря мів вико рис тання аль тер на тив них 
дже рел енергії.

Особ ли вості роз по ділу пуб лі ка цій з різ них галу зей аль тер на тив ної 
енер ге тики від обра жено в таб л. 2.

Таб лиця 2

По рів няльна таб лиця роз по ділу нау ко вих дже рел за окре мими галу зями 
аль тер на тив ної енер ге тики (за період 2002–2012 рр.)

Га лузі 
аль тер-
на тив ної 
енер ге ти ки

Вид доку мен та За галь на 
кіль кість

Від сот-
ко ва 
част ка

кни ги ав то реф.
ди сер та цій

статті з 
пе рі о-
дич них 
ви дань

Віт ро е нер ге-
ти ка

10 25 227 262 32,9 %

Бі о е нер ге-
ти ка

21 18 220 259 32,5 %

Ге лі о е нер ге-
ти ка

10 24 176 210 26, 3 %

Ге о е нер ге-
ти ка

3 4 59 66 8,3 %
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На ве дені дані вка зу ють на те, що най більша увага в нау ко вих дос лі-
джен нях при ді ля ється про бле мам вітро- та біо е нер ге тики. На від міну 
від сві то вих тен ден цій далеко не пер шо чер го вими є роз робки з гелі о е-
нер ге тики. Най менш роз роб ле ними лиша ються питання гео нер ге тики, 
хоча це, мабуть, зако но мірно з ура ху ван ням при род них умов України.

Ви до вий роз по діл пуб лі ка цій з питань аль тер на тив ної енер ге тики 
за дос лі джу ва ний період, від обра же них у РБД «Укра ї ніка нау ко ва», 
вигля дає таким чином (див. рису нок).

Рис. Видо вий роз по діл нау ко вих пуб лі ка цій 
з про блем аль тер на тив ної енер ге ти ки

З діаг рами видно, що основну частку масиву ста нов лять статті 
з пері о дич них видань – 80  %, другу пози цію посі да ють книги – 12  %. 
Най менший від со ток при па дає на авто ре фе рати дисер та цій – 8  %.

Слід зазна чити, що для Укра їни визна чаль ним у роз витку аль тер на-
тив ної енер ге тики став 2009 р., коли Вер хов ною Радою були ухва лені 
змiни до деяких законiв Укра їни щодо сти му лю вання вико рис тання 
аль тер на тив них дже рел енер гії, на під ставі чого в кра їні від бу лися 
новов ведення у сфері запро ва дження «зеле но го» тарифу на елект ричну 
енер гію, отри ману з аль тер на тив них дже рел з вико рис тан ням ене р гiї 
вiтру, сонця, бiо маси, а також вироб лену малими гiдро е лект рос та н ц i ями.

Ці про цеси знайшли своє від дзер ка лення в РБД «Укра ї ніка нау ко ва». 
Так, кіль кість нау ко вих пуб лі ка цій з про блем роз витку аль тер на тив них 
дже рел енер гії у 2010 р., порів няно з 2005 р., збіль ши лася у 2,2 раза, 
а з про блем тра ди цій ної енер ге тики – в 1,7 раза. Тобто темпи зрос тання 
пуб лі ка цій з аль тер на тив ної енер ге тики майже в 1,3 раза випе ре-
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джа ють темпи зрос тання пуб лі ка цій, при свя че них тра ди цій ним видам 
енер ге тики, що при зво дить до збіль шення їх частки в загаль ному масиві 
рефе ра тив них ресур сів НБУВ.

Та ким чином, можна зро бити висно вок про те, що про тя гом остан ніх 
10 років темпи здійс нення дос лі джень у сфері роз витку віт чиз ня ної 
енер ге тики нев пинно зрос та ють, що зна хо дить своє від обра ження в РБД 
«Укра ї ніка нау ко ва».

Най більш дина мічно зрос тає кіль кість пуб лі ка цій з тема тики щодо 
мож ли вос тей вико рис тання аль тер на тив них дже рел енергії.

Удо ско на лення зако но дав чої бази з енер ге тич них питань помітно 
спри яло акти ві за ції дос лі джень у цій над зви чайно важ ли вій галузі віт чиз-
ня ної еко но міки.

Від носно низь кий від со ток (8  % від загаль ної кіль кості пуб лі ка цій) 
авто ре фе ра тів дисер та цій гово рить про необ хід ність зао хо чення вче них 
до збіль шення саме дисер та цій них дос лі джень із цієї тема тики. Тому 
вба ча ється доціль ним про во дити більш активну про па ганду дос та т ньо 
потуж ного масиву інфор ма цій них ресур сів НБУВ з метою їх подаль шого 
вико рис тання віт чиз ня ними нау ков цями для вирі шення нагаль них 
еко ло гіч них й енер ге тич них про блем у країні.
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